

上车扫码 坐享阅读 500辆“书香公交”开来了

李华英 本报记者 张雷 文 宋岩/图

“以后坐公交车也能读书了。”“我刚才在车上扫码了，有很多我爱听、爱看的故事，种类还挺丰富的。”9月8日，品读城市 共享阅读——“坐公交 享阅读”数字阅读活动在市图书馆正式启动。

最是书香能致远。本次活动由市全民阅读活动组委会办公室指导，市文化旅游和广播电视局、盘锦市客运公交集团有限公司共同主办，市图书馆承办，在不断扩大的全民阅读的覆盖面和影响力，满足广大市民高质量阅读需求，“坐公交 享阅读”是我市图书馆在推广全民阅读领域的创新之举，也是全省首家将公交与阅读融为一体，深入推进全民阅读的创新举措。

启动仪式现场，车体印有“全民阅读书香车厢”的公交车整齐排列，蓄势待发。

广大市民兴致勃勃地登上公交车体验数字阅读的便利。王先生开玩笑说：“这以后坐公交车可能都舍不得下车了……”与此同时，现场还在为本次活动中贡献突出的个人进行表彰并颁发荣誉证书。

市图书馆优秀读者、市最佳读书人蔡允强表示，他见证了市图书馆的发展与变化，由单一的阵地服务逐步转型为“阵地、数字”双轮驱动，不断延伸服务触角，始终秉持“止于至善”的精神和文化情怀阔步前进。

此次“坐公交 享阅读”活动中，以公

交车为活动载体，得到了盘锦客运公交集团有限公司的大力支持和配合，让书香浸润城市灵魂，助力我市在新时代实现高质量发展，同时也让我市公交成为一座城市文明的窗口。

据了解，活动准备初期，市图书馆组织具有丰富阅读推广经验的图书馆管理

员开展实地调研、集中策划，确定活动方案。每一步，市图书馆都做到了扎实稳妥、细致入微，只为能够以更新颖、更便捷、更高效的阅读方式，为广大市民提供更贴心、更多彩、更智能的阅读服务。

近年来，数字技术为建设全民阅读、书香社会打开了新空间，市图书馆顺应这一发展趋势，不断创新，将数字技术与阅读推广深度融合，推出一系列以数字资源为载体的阅读推广活动。“坐公交 享阅读”就是在以往的经验和基础上应运而生的又一创新阅读推广活动项目。

据介绍，目前“坐公交 享阅读”活动

已在全市40条公交线路上的500辆公交车

和60个公交站点投放了涵盖红色故

事、经典名著、历史传记、自然人文等全学

科数字图书5000册，乘客通过手机扫一

扫宣传海报上的二维码即可开启阅读之

旅。从城市到乡村，让阅读触手可及，实

现打通全民阅读“最后一公里”，人们在阅

读体验显著提升的同时，形成爱读书、读

好书、善读书的浓厚氛围。

市图书馆馆长姜洁表示，图书馆是信

息中心，是知识海洋、数据仓库、是时空

驿站、是阅读推广的枢纽。市图书馆努力

为全市“大市”“创新阅读引擎”，打造以

“数字图书馆 新型数字阅读方式，开启

“坐公交 享阅读”数字阅读活动。

一路书香，阅见美好。市文旅广电局

将不断创新文化惠民品牌，落实文化惠民举

措，通过跨界实施“银行里的城市书房”

、“图书进景区”“书香润乡村”等创新项目，

在引导广大市民走进文化场馆的同时，让

公共文化服务走出图书馆、文化馆，走进

人们生活的每个角落。



珍爱生命 远离毒品



本报讯 为全面加强新时代禁毒宣传教育工作，增强人民群众的禁毒意识，9月7日下午，盘锦市强制隔离戒毒所的警官向居民普及了毒品相关知识和危害。通过毒品模型向居民讲解常见毒品的种类、特征及辨别技巧，号召居民积极参与禁毒行列，让更多的人了解毒品的危害，远离毒品，拒绝毒品。

(董莹)

创新之窗

西红柿生吃、熟吃哪种更好

付天瑜

西红柿作为一种“全能”蔬果，酸甜苦辣味可口，洗干净就能当水果吃，做菜沙拉也是无敌爽口，熟吃更是能量满满。不过，对于西红柿到底生吃好还是熟吃好，大家争论还挺多的。有人认为熟吃更健康，到底真相是怎样的呢？

生吃、熟吃哪种更好？

生吃的好处 生吃西红柿，可以较好地吸收西红柿中丰富的维生素C，且不会使西红柿的酸碱度和肉类蛋白质长期接触，会使肉中所含的水分子的亲合力降到最低，也就会使肉类变得干硬、发柴，口感差，而且无论是牛肉、猪肉还是鸡肉等肉类，都会出现这种情况。

营养。想获取维生素C，最好的方式是生吃，想获取番茄红素、β胡萝卜素，最好的方式是熟吃，建议烹饪时间控制在2分钟。

番茄做菜有讲究

错误做法：西红柿和肉长时间炖煮 在西红柿做汤或面汤的时候，想加绿叶菜，可以尽量选择易熟的蔬菜，快出锅时再放，这样能在一定程度上减轻酸性物质对绿叶菜的影响，保持绿叶菜鲜嫩口感的同时，还能减少营养的流失。

强韧性。

此外，西红柿中的番茄红素还会影响绿叶菜的颜色，蔬菜的绿色来自于叶绿素，在酸性条件下，叶绿素会“变性”，让菜变成黄褐色，影响菜品颜色。

正确做法：

1. 带鱼洗净，剪去背部的鱼刺，切成约3厘米长的块，用盐腌制10分钟，此时将姜、蒜、青红尖椒切好备用。

糖醋带鱼

食材：

带鱼450克、青尖椒1个、红尖椒1个、食用油45毫升、姜3克、葱白4根、大蒜两瓣、白糖50毫升、老抽15毫升、醋20毫升、白糖20克、盐2克、鸡精7克。

做法：

1. 带鱼洗净，剪去背部的鱼刺，切成约3厘米长的块，用盐腌制10分钟，此时将姜、蒜、青红尖椒切好备用。

2. 锅内倒入食用油烧至八成热，用手放在锅上空感觉轻飘觉

手，就可以将带鱼块放入煎制。

3. 待带鱼块煎至焦黄色时翻面再煎2-3分钟后，即可用锅铲按住带鱼块，将锅内大部分食用油倒出，只留少许底油，此时立即倒入白糖米酒，盖上锅盖，焖半分钟。

4. 将大调成中小火，倒入青红尖椒，再放入老抽、醋、白糖和1碗清水，待汤汁沸腾再放入葱白、姜、蒜、盐和鸡精，大火收汁到汤汁浓稠即可出锅装盘。

(据《重庆科技报》)

加入几味调料 做出爽口凉菜



一般来说，外边卖的凉拌菜口味都过于油腻，如果经常吃，不利于身体健康。不如自己学着调制，掌握一些小技巧，做出的凉拌菜既又美味。

以凉拌黄瓜为例，两根新鲜黄瓜洗净，用刀拍成块状。大葱剥皮切碎末，在一个干净的小碗中倒入一大勺辣椒油。然后准备一个小碗，往碗中加入适量的盐、白糖、生抽，再加上适量的温水，用筷子搅拌成酱汁。

锅烧热后倒入适量的食用油，将准备好的大葱和辣椒油翻炒一下。调好的酱汁淋在黄瓜上面，再将熬好的热油浇到黄瓜上面，清爽可口的凉拌黄瓜就做好了。

(据《生活晚报》)

(请各位作者与本报联系，我们将按规定支付稿酬。)

营养价值很高的“十字花科蔬菜”吃它有诀窍

王莎莎

蔬菜是维生素、矿物质、膳食纤维和植物化学物的重要来源。在众多蔬菜中，有一类蔬菜尤其值得推荐，那就是十字花科蔬菜。因为它们富含β-胡萝卜素、维生素C、维生素B、叶酸、钾、钙、镁、膳食纤维等多种营养素，特别是富含一种叫芥子油苷的含硫化合物。芥子油苷通过降解成异硫氰酸盐，可表现出辅助预防和抑制肿瘤、抗氧化、抗菌和调节机体免疫等生物活性。

十字花科可是个庞大家族，几乎

占了蔬菜的一半。餐桌常见的油菜、菜心、小白菜、小油菜、西蓝花、菜花、甘蓝、青萝卜、白萝卜、芥菜、雪里蕻，都是这个家族的成员。

需要注意的是，十字花科蔬菜含有的一种阻碍甲状腺素合成和代谢的物质，会阻止甲状腺素吸收碘形成甲状腺素，导致甲状腺肿大。所以，最好加热做熟之后再吃，因为通过加热可以破坏这种物质。当然，偶尔少量生吃问题不大，但不要长期、大量吃。

另外，为了减少营养素的损

失，应该先洗后切，且不宜切得过细碎；清洗时避免长时间浸泡；急火快炒，缩短加热时间；可以先焯烫一下再进一步烹调，去除一些抗营养因子，从而有助于提高营养素吸收率；烹调后尽快食用，避免反复加热。

总之，十字花科蔬菜品种丰富、营养价值高、能量低，非常适合在日常饮食中经常出现。大家要多选择十字花科蔬菜，最好每天都吃一两种。

(据《北京青年报》)